冰杯成为年轻人"消暑新宠"-

塑料杯里放几块冰,卖3.5元值吗?



江南晚报

塑料杯里放几块冰块,一款名为"冰杯"的商品在这个夏天走红。往里面倒入可乐、茶水、果汁等饮料混搭,就是具有个人特色的自制冰饮,社交平台上还有不少网友分享DIY心得。

日常消费场景中免费的 冰块一跃成为"网红商品",吸 引年轻人"入坑尝鲜"的同时, 每杯3.5元的售价也引发了 争议。

用冰杯DIY冰饮走红

在玉兰花园罗森便利店,门店最里侧的冰柜里摆放着多款冰杯,净含量在160克左右,价格从3.5元到9.9元不等。最便宜的冰杯,只有纯净水冻成的冰块;里面加了柠檬片和香精的"柠檬冰杯"售价翻倍;最贵的一款添加了20%的柠檬汁和绵白糖,售价9.9元。在冰柜最底层,还有用透明塑料袋包装的纯冰块,净重1公斤,售价12元。

将冰块当做商品售卖,人气却意外火爆。店内销售人员介绍,最畅销的是3.5元冰杯,"刚开始看到这款商品以为会卖不出去,毕竟这其实就是水嘛,瓶装矿泉水都比它便宜,没想到销售情况不错,特别

是从线上外卖渠道下单的人还挺 多。"

在全家、美宜佳便利店,记者也看到了售卖冰杯的货架,消费者选购时往往"一拖N",冰杯和饮料一起购买。"葡萄汁里面加入乌龙茶,口味丰富,冰爽的口感夏天喝很带感。"市民赵女士说,自己在冰杯还是小众商品时"入坑",为饮品的制作提供更多满足感,"冰杯是一个容器,不受场地限制,饮料、果脯都能在里面碰撞融合,大量冰块的加入能升级口感。"

奥纬咨询和美团闪购共同发布的《2023即时零售冰品冰饮消费趋势白皮书》数据显示,去年7月底至



8月初,美团外卖上全国冰块销量比2022年同期增长182%,售卖"食用冰"商家数量同比2022年增长近90%。在社交平台上,网友纷纷晒出自己的DIY作品,评论区留言互动活跃。这种分享行为,进一步推动了冰块消费火热。

"是谁在买"话题上热搜

脑洞大开的消费者将冰杯玩出新花样,但其价格也引发网友讨论, #是谁在买3.5元一杯的冰杯#话题最近登上了微博热搜。

"在麦当劳、肯德基等快餐店,即便没有消费,也可以免费问店员要一只加了冰块的纸杯,为什么要特意花钱买。"有人质疑冰杯是"刺

客"时,也有人认为3.5元的售价虽不便宜,却还是帮助自己省钱了。

"店里一杯冰美式最便宜9.9 元,公司有咖啡机,购买冰杯自制咖啡只需花几块钱。"在经开区金融街上班的市民陈盼说,每天一杯冰美式已成习惯,"以前一天一杯星巴克都不心疼,现在要么蹭公司的咖啡 机,要么自己网购浓缩咖啡液,反正一样都有提神作用。"

金融街一家全家便利店店长介绍,去年暑期冰杯销售量同比2022年上升接近20%,今年预计还会继续攀升,"等梅雨季结束,连续高温天马上就到了,打算多订一些货迎接消费高峰。" (晚报记者 陈婧怡/文、摄)

黄土塘老街:重建"小无锡"

黄土塘老街位于锡山区东港镇黄土塘村,是无锡保留江南农村街镇风貌较为完整的一条老街,并于2003年被评为"无锡市文物保护单位"。在新中国成立初期,老街曾是繁华一时的"小无锡",如今,老街正着力复兴过往的繁荣。







扫一扫,看视频

历史: 老街处处都写满了故事

黄土塘老街上最出名的必然是怀仁中学旧址。怀仁中学旧址掩映在郁郁葱葱的树木之中,学校中心处的池塘边,保留着校友捐建的一座琉璃顶西式亭子。经过改造后,如今的旧址仿若一个古典园林,吸引着一波波的游人。旧址内新辟了一间评弹室,每月前15天均有表演,不止附近的居民,无锡市区乃至常熟的居民都会前来观赏。

怀仁中学于1938年建校,为地方贤 达在抗战期间借用黄土塘小学礼堂创 办起来的新式学堂,校长为毕业于燕京 大学、黄土塘籍的陈伯瑜。旧址现存 东、西两栋建于民国的建筑,是重要的 近现代文化教育建筑。黄土塘的老居 民路静建,是怀仁中学70届学生,现如 今则是怀仁中学旧址的管理员。他介绍,旧址里的很多树木,当初都只有一人多高,现在已至三四层楼那么高。旧址内现存的两栋建筑,一栋是原本的教职工宿舍,另一栋则是教室和图书馆。

在怀仁中学旧址,竖立着一块黄土 塘战斗纪念碑。1939年5月,新四军江 南抗日义勇军在黄土塘与一路日军相 遇,最终击溃日军。这场战事规模虽然 不大,但却是"江抗"东进无锡后打的第 一场战役,极大地鼓舞了士气。

从怀仁中学走出过不少名人,最为著名的便是我国现代科学家、"两弹一星"功勋奖章获得者姚桐斌,其故居座落于老街中部。姚桐斌是中国航天材料与工艺技术的奠基者,也是23位"两弹一星"元勋中唯一一位在国外入党的科学家。他将一腔赤诚热血奉献给国家,家乡人民永远怀念着他。

复原: 建筑与商铺均有据可考

经过改造的黄土塘老街在人口处竖起了一座牌坊,走过牌坊后是百工画廊,右手边的墙面上雕刻着吹糖、烤山芋等工种,每一个都有迹可循:"新中国刚成立那会,黄土塘老街被称作'小无锡',特别繁华,这些工种以前都是老街上有的。"

再往前追溯,黄土塘老街也曾极尽繁华。据地方志记载,一百多年前,这条短短五百米的老街上就聚集了一百多家店铺。如今,开发中的黄土塘老街正在"复活"这段历史,走在街上,旧海报、布招牌极具"民国风":泰记百货商行、恒通米铺、聚星酒楼……路静建介绍,

这些商铺的名字都经过考证,为原 先老街上存在过的店铺。

这种复原还体现在历史建筑上,在黄土塘中街上有一座吴家大厅,是清顺治九年(1652)武进士吴虎臣因军功卓著奉顺治帝钦赐建造,是黄土塘古村最大的官府住宅,为附近市镇所少见。2003年,其被评为"无锡市文物保护单位"。原本的吴家大厅模样已无从知晓,不过幸运的是,在无锡市图书馆找到了吴家大厅的原貌图纸,最终依样进行了重建,预计在不远的将来就能与市民见面。

时过境迁,许多历史痕迹消逝 在岁月中,黄土塘老街的"西瓜甜, 烧饼香"依旧远近闻名,老街重新 开街已在筹备中,盛景再现就在不 远处。 (甄泽/文 朱浩/摄)